

«УТВЕРЖДАЮ»:

чной работе  
ийский  
следовательский  
верситет  
а»  
и  
1  
Заданилович

2019 г.

## ОТЗЫВ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации на диссертацию Зинган Штефана на тему: «Преодоление женского бесплодия при инфильтративных формах эндометриоза», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология

### Актуальность темы исследования

В течение последних двух десятилетий проблема инфильтративного эндометриоза как причина бесплодия остается в центре внимания ведущих зарубежных и отечественных гинекологов. При этом наблюдается неблагоприятная тенденция, когда в силу различных причин женщина откладывает рождение первого ребенка на возраст старше 30–35 лет.

Согласно данным Ch.Chapron, хирургическое лечение при глубоком инфильтрирующем эндометриозе оправданно лишь у пациенток с болевым синдромом. Установлено, что частота появления боли у пациенток с глубоким инфильтрирующим эндометриозом в течение 6-летнего периода наблюдения составляет 6,8%. Тем временем, по данным других ведущих специалистов как H. Roman, хирургическое лечение пациенток с бесплодием ассоциированное с ин-

фильтративными формами эндометриоза должна являться терапия «первой линии», так как частота наступления спонтанной беременности значительно выше, чем у женщин которым было выполнено экстракорпоральное оплодотворение.

Вопрос выбора оптимальной тактики ведения женщин с бесплодием, обусловленным тяжелыми формами эндометриоза до сих пор является обсуждаемым репродуктологами и оперирующими гинекологами. Также на сегодняшний день отсутствуют общепринятые алгоритмы преодоления бесплодия при глубоком инфильтративном эндометриозе.

Таким образом, диссертационная работа Зинган Штефана, целью которой является улучшить репродуктивные результаты у женщин с бесплодием, ассоциированным с различными формами инфильтративного эндометриоза, после оперативного лечения лапароскопическим и робот-ассистированным доступами, является своевременной и актуальной.

### **Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов**

Впервые на основании клинических, инструментальных и лабораторных методов исследования произведено разделение женщин на категории в зависимости от локализации эндометриоидного инфильтрата, с целью выбора дальнейшей тактики ведения в преодоление бесплодия.

Впервые произведено сравнение эффективности лапароскопического и робот-ассистированного доступа в преодоление бесплодия, а также в купирование болевого синдрома у женщин с глубоким инфильтративным эндометриозом.

### **Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций**

Работа выполнена на достаточном научно-методическом уровне и на большом клиническом материале: 146 пациенток с бесплодием ассоцииро-

ванное тяжелыми формами эндометриоза. После хирургического лечения, пациентки были разделены на 2 группы: 79 женщин с ретроцервикальным эндометриоидным инфильтратом и 67 женщин с перитонеальным эндометриоидным инфильтратом. Все методы клинико-лабораторного обследования больных современные, трудоемкие, выполнены многократно, соответствуют поставленным задачам.

Результаты диссертационной работы документированы полноценным количеством рисунков и таблиц, что облегчает восприятие материала.

Выводы и практические рекомендации аргументированы, закономерно вытекают из представленного материала, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам.

Основные положения исследования доложены на Всероссийских и международных конференциях и конгрессах.

По теме диссертации опубликовано 5 печатных работ, из них 4 статьи в журналах из перечня ВАК РФ, в которых достаточно полно отражено содержание диссертации.

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

### **Значимость полученных результатов для науки и практики**

Полученные результаты проведенного исследования позволяют:

- оптимизировать тактику ведения женщин с бесплодием, обусловленным тяжелым инфильтративным эндометриозом с целью улучшения репродуктивных результатов;
- улучшить алгоритм преодоления бесплодия при различных форм инфильтративного эндометриоза;
- провести эффективную профилактику и снизить риски интра- и послеоперационных осложнений у больных с глубоким инфильтративным эндометриозом;

– оптимизировать совместное ведение пациенток с врачами репродуктологами и хирургами эндоскопистами ввиду высокой частоты ассоциации болевого синдрома и бесплодия;

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов**

Считаем целесообразным продолжить внедрение алгоритма преодоление бесплодия при инфильтративных формах эндометриоза, что позволит достоверно увеличить репродуктивные результаты у данной категории пациенток.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании целесообразно использовать в учебном процессе клинических кафедр акушерства и гинекологии, а также кафедр фундаментальных наук.

### **Заключение**

Диссертационная работа Зингана Штефана на тему «Преодоление женского бесплодия при инфильтративных формах эндометриоза» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной задачи гинекологии — улучшение репродуктивных исходов у женщин с бесплодием, ассоциированным с различными формами инфильтративного эндометриоза, после оперативного лечения лапароскопическим и робот-ассистированным доступом..

По актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов и обоснованности выводов диссертационная работа Зингана Штефана соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями в редакции постановлений Российской Федерации от 21.04.2016 г. № 335 и от 28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям, представ-

ленным на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – Акушерство и гинекология.

Отзыв на кандидатскую диссертацию Зингана Штефана обсужден на заседании кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации (от 29 авг. 2019 г., протокол № 1).

Заведующая кафедрой акушерства  
и гинекологии лечебного факультета  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Российский национальный  
исследовательский медицинский университе<sup>т</sup>  
им. Н.И. Пирогова» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор  
(специальность 14.01.01 –  
Акушерство и гинекология)

Подпись д.м.н., проф. Ю.Э. Дорохотовой:  
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Российский  
национальный исследовательский  
медицинский университе<sup>т</sup>  
Минздрава России  
доктор медицинских

117997, г. Москва,  
ул. Островитянова, д  
Телефон: (495) 434-8  
E-mail: uchsoviet@rsi